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КОНЦЕПЦІЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ КАПІТАЛІЗМУ ЯК ФАКТОРУ РОЗВИТКУ 

ДЕРЖАВИ І ПРАВА КАПІТАЛІСТИЧНОГО ТИПУ: КРИТИЧНО-

ПОРІВНЯЛЬНИЙ АНАЛІЗ У СВІТЛІ ІДЕЙ МАКРОМОДЕЛІ «КАПІТАЛІЗМУ 

СТЕЙХОЛДЕРІВ» К. ШВАБА 
 

АНОТАЦІЯ. Вступ. Стаття присвячена дослідженню ранніх і сучасних концепцій трансформації 

капіталізму, як суспільно-правової формації, яка обумовлює типологічні параметри держави, права і 

суспільства в цілому, в частині їх основних ідей та пропозицій щодо реформування останніх.  

Короткий зміст основних результатів дослідження. На основі методології діалектики та порівняльно-

правового аналізу критичному дослідженню піддано історію появи, розвитку, природи та мети різноманітних 

ідей, теорій та концепцій, у тому числі, найсучасніших, щодо обґрунтування можливості поступової зміни 

класової природи капіталізму у напряму поєднання цілі накопичення капіталу з поліпшенням суспільства.  

Висновки. Стверджується, що в умовах наявної системної кризи глобальної капіталістичної системи та 

масштабного наступу на права і свободи громадянського суспільства капіталізм піддався новій хвилі критики, у 

відповідь на що його прихильниками було проголошено чергову спробу його трансформації в щось більш 

соціальне привабливе у вигляді «капіталізму стейхолдерів», який декларується як антагоністичний щодо теорії 

корпоративного егоїзму і пропонується як краща альтернатива акціонерному та державному капіталізму. 

Водночас капіталізм стейхолдерів К.Шваба не є ідейною новацією і представляє собою узагальнення ідей 

великої кількості учених у заданому напрямку, однак при цьому позбавлений переваг інших концепцій: так, 

більшою системністю, змістовністю, реальністю, моральною обґрунтованістю, державно-правовою та 

соціальною спрямованістю відзначаються концепції «врівнуважуючої сили» Дж.Гелбрейта, «зацікавлених 

сторін» Е.Фрімена та «капіталізму співучасті» У.Хаттона, а також теорія бінарної економіки Л.Келсо, які, окрім 

іншого, містять конкретні пропозиції щодо реформування сучасної держави (у тому числі, «держави загального 

добробуту») у дійсно соціально активну державу.  
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капіталізм зацікавлених сторін, акціонерний капіталізм, державний капіталізм, колективний капіталізм, 

усуспільнена власність, загальна відповідальність, довгострокові цінності, бінарна економіка. 
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Протягом принаймні століття критики надмірностей ринків  

намагалися пом’якшити капіталізм, а не витіснити його,  

… поборники капіталізму… продовжують пропонувати бренд,  

який є соціально нестерпним. 

Роберт Каттнер, американський письменник і журналіст 
 

 

Постановка проблеми. Необхідність 

дослідження концепцій трансформації 

капіталізму обумовлена тим визначальним 

впливом, який здійснює капіталізм як 

суспільно-економічна формація на усі 

параметри існування, функціонування та 

розвитку держави і права, окремої людини, 

суспільств та людської спільноти в цілому.
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Загострення уваги до цього питання 

закономірно обумовлене фактом появи та 

широкого просування на світовому рівні нової 

концепції трансформації капіталізму - 

«капіталізму стейкхолдерів» К.Шваба.  

Отже, мета цієї статті полягає у здійсненні 

порівняльного дослідження концепцій 

трансформації капіталізму у світлі аналізу 

мети, засад, ключових ідей, історії формування 

та факторів появи концепції «капіталізму 

стейкхолдерів» К.Шваба. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Різні аспекти держави і права капіталістичного 

типу, пов’язані з концепціями правової 

держави, держави загального добробуту, 

соціальної держави тощо та проблемами їх 

розвитку в умовах глобального капіталізму, 

аналізувались в працях багатьох вітчизняних і 

зарубіжних вчених-правознавців у сферах 

загальної теорії держави і права, 

конституціоналізму, адміністративного та 

міжнародного публічного права, економіки та 

соціології. Міждисциплінарний характер 

концепції «зацікавлених осіб» та її 

відповідність широкому спектру дисциплін у 

сфері управління також обумовили останніми 

роками величезну кількість статей і 

монографій,присвяченихїїрозробці. В числі 

науковців, які зробили фундаментальний 

методологічний внесок в дослідження питання 

щодо трансформації капіталізму та держави і 

права капіталістичного типу -  А. Сміт, 

К. Маркс, Ф. Енгельс, Е. Бернштейн, А. Пренс, 

Г.Ф. Шершеневич, О. Гірке, С. Кузнець, 

Х. Хеллер, Дж. Роуз, Дж. Гелбрейт, Г. Мінз, 

А. Берле, Ч. Міллс, Ф. Фландсберг, Л. Келсо, 

Е. Фрімен, У. Хаттон, Н. Фурніс, Т. Тілтон, 

Дж. Уейт-Уілсон, Р. Хейлбронер, Р. Холкомб, 

Е. Люттвак, Л. Суарес-Вільї, Е. Куніо, 

К. Прахалад, С. Харт, Дж.Стігліц, О. Соскін, 

П. Ванхем, Е. де Сото, Т. Пікетті.  

Виклад основного матеріалу. Ключова 

ідея «капіталізму стейхолдерів» (у словесній 

транслітерації походить від англ. «Stakeholder 

Capitalism», яке виникло у контексті гри слів 

«shareholder — stakeholder», що має на увазі 

перехід від «утримання акцій» до «участі, що 

трактується якнайширше») полягає в тому, що 

бізнес-компанії мають піклуватися не лише 

про прибутки та збитки, а й відчувати 

соціальну відповідальність. Така мета була 

озвучена Клаусом Швабом, засновником 

організації «Європейський форум менедж-

менту», з 1987 р. відомої як Всесвітній 

економічний форум (надалі – ВЕФ) 50 років 

тому, й уперше отримала своє відображення в 

Давоському маніфесті – 1973. Однак тоді, на 

фоні надмірної популярності та практичної 

реалізації теорії корпоративного егоїзму 

Мілтона Фрідмана, за якої єдиною 

відповідальністю бізнесу є збільшення 

прибутку його акціонерів, ідея К. Шваба не 

отримала свого масштабного розвитку. 

Сьогодні ж вона знову широко представлена 

на публічному обговоренні, і цей термін 

активно увійшов у політичний і науковий 

категоріальний ужиток. 

Оголошена в представленій напередодні ВЕФ-

2020 статті К. Шваба про необхідність 

переходу до капіталізму стейкхолдерів (для 

позначення якого використовуються також 

поняття «інклюзивний капіталізм», «капіталізм 

загального блага», «капіталізм в інтересах усіх 

зацікавлених сторін») отримала своє 

декларативне політичне закріплення в новому 

Давоському маніфесті – 2020, теоретичне 

обґрунтування – в написаному ним у 

співавторстві з Пітером Ванхемом книзі 

«Капіталізм зацікавлених сторін: глобальна 

економіка, яка працює на прогрес, людей та 

планету», а організаційне супроводження – в 

оформленій на основі так званих «Стражів 

інклюзивного капіталізму» Раді з 

інклюзивного капіталізму з Ватиканом, про 

створення якої було оголошено у грудні 2020 

року.  

Базові аргументи прибічників реалізації 

концепції К.Шваба можна викласти у вигляді 

наступних тез. 1. Існуючим соціальним 

системам притаманна низка гострих проблем 

(у тому числі, неухильне зростання нерівності 

в доходах на тлі уповільнення зростання 

продуктивності та заробітної плати; постійне 

зростання суверенного боргу держав; 

безпрецедентність ринкової влади найбільших 

компаній; продовження завдання шкоди 

навколишньому середовищу внаслідок 

неконтрольованої експлуатації природних 

ресурсів). 2. Сучасна капіталістична система 

нездатна вирішити дані проблеми. 3. Потрібна 

радикальна трансформація всіх глобальних 

інститутів через уряди, суспільства, бізнес та 

«зацікавлених сторін» у вигляді укладання 

якогось нового суспільного договору із 

загальною відповідальністю.  

Варто пригадати, що ідеї формування 

соціальноорієнтованої форми капіталізму, 

метою якої є не лише накопичення капіталу, а 

й поліпшення суспільства, регулярно лунали 

від початку ствердження капіталістичної 

системи. І не дивно, що концепція капіталізму 

стейкхолдерів К. Шваба спочиває на низці 
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детально розроблених наукових теорій про 

трансформацію капіталізму, у тому числі, тих, 

що виникли після Другої світової війни у 

світлі різкого падіння популярності 

капіталізму (навіть на рівні його терміну) на 

тлі стрімкого розвитку світової системи 

соціалізму, яка набувала в очах простої 

людини все більшої привабливості. Такі теорії 

в політичному контексті були покликані 

обґрунтувати можливість поступової зміни 

класової природи капіталізму під впливом 

соціально-економічних процесів в більш 

загальносоціальному напрямі, а в науковому – 

запропонувати альтернативу вченню 

марксизму, нівелювавши його значущість як 

методології пізнання історичних процесів в 

розвитку соціальних явищ. 

Серед найбільш значимих у контексті 

даного аналізу теорій варто назвати теорії 

«колективного капіталізму» та «народного 

капіталізму», що виникли в США в 1930-х рр. 

та оформилися там же до середини 1950-х рр., 

а також концепції «корпоративної соціальної 

відповідальності» та «соціального 

партнерства», які отримали нове дихання в 

країнах Західної Європи на рубежі 1940-1950-х 

рр. Серед інших теорій подібної спрямованості 

- економічні теорії «планового капіталізму» та 

«плюралістичної економіки», соціологічна 

теорія «суспільства споживання» та відповідні 

юридичні концепції «держави загального 

добробуту» (welfare state) та «соціальної 

держави».  

Щодо факторів, які обумовили чергову 

спробу трансформації капіталізму та спалах 

зацікавленості концепцією капіталізму 

стейхолдерів саме сьогодні, то К.Шваб називає 

«ефект Грети Тумберг», нові ціннісні 

орієнтири поколінь «міленіалів» та Z, а також 

усвідомлення власниками капіталу 

взаємозв’язку «між їх довгостроковим успіхом 

та успіхом їх клієнтів, працівників і 

постачальників». Однак, на нашу думку, 

питання далеко не лише в цьому. Після 

капітуляції «ядра» соціалістичного табору у 

холодній війні, здійсненого Генсеком СРСР 

М. Горбачовим в ході Малтійського саміту у 

грудні 1989 року, ліберальний 

(американський) капіталізм було виголошено 

найкращою і майже безальтернативною 

соціально-економічною системою для всіх 

держав світу. На «небувалому консенсусі з 

приводу легітимності ліберальної демократії 

як системи правління» та «кінці історії» того 

часу наголошував Френсіс Фукуяма, на 

«тріумфі капіталізму» - Роберт Л. Хейлбронер. 

Втім з того часу «віра в силу максимізації 

прибутку набула в американському житті щось 

на кшталт святості», як визначив вплив на 

свободу слова одержимого ринком управління 

американський1 письменник Расел Бейкер, і в 

умовах очевидного і відомого наступу й на 

інші свободи громадянського суспільства 

глобальний ліберальний капіталізм піддався 

новому детальному аналізу та новій хвилі 

критики з боку дослідників його природи. У 

відповідь на це активізувалися й захисники 

капіталізму, намагаючись оновити образ 

капіталізму за допомогою використання більш 

привабливих для широкого загалу його форм. 

На думку К.Шваба, сьогодні існує 

можливість вибору між трьома моделями 

(видами) капіталізму: домінуючим сьогодні 

«акціонерним капіталізмом», головною рисою 

якої є спекулятивність, спричинена 

маніпуляціями з акціями на фондових біржах, 

а метою будь-якої корпорації - максимізація 

прибутку (у пріоритеті - короткострокового); 

«державним капіталізмом», за якого розвиток 

економіки спрямовується урядом, а основною 

загрозою є поглинання корупцією зсередини; 

чи «капіталізмом зацікавлених сторін» - такої 

форми організації бізнесу, яка поєднує в собі 

пріоритети рентабельності і прибутку з 

соціальною відповідальністю, в тому числі, в 

сфері охорони оточуючого середовища, і, 

отже, має низку переваг перед іншими видами 

капіталізму. 

З тексту Давоського маніфесту – 2020 

можна вбачати, що в якості ключового 

суб’єкту нового світу розглядаються саме 

приватні корпорації, які кваліфікуються як 

«довірені керівники» (trustees) - «керуючі 

навколишнім середовищем і матеріальним 

світом для майбутніх поколінь», які «втілюють 

людські і громадські устремління», «діють в 

інтересах суспільства і здатні вирішувати 

соціальні та екологічні проблеми сучасності». 

З огляду на це, Маніфест покладає на них 

«забезпечення безпечного, етичного і 

ефективного використання даних; захист 

біосфери та загальної економіки замкнутого 

циклу, заснованої на відновленні ресурсів; 

розширення межі знань, інновацій і технологій 

для поліпшення добробуту людей» тощо – 

майже усе те, що сьогодні на рівні цілей, 

функцій та завдань пов’язується насамперед із 

суверенною державою, її соціальним 

призначення і природними можливостями.  

У світлі цього доречно звернутися до 

найбільш змістовно близької до концепції 

К. Шваба теорій трансформації капіталізму - 
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теорії «колективного капіталізму», яка 

з’явилася раніше за решту аналогічних 

концепцій (в обох концепціях основним 

діючим суб’єктом, гравцем і джерелом 

загальнообов’язкових правил поведінки в 

суспільстві визнаються корпорації). Її 

положення, розроблені двома американськими 

вченими - економістом Гардінером С. Мінзом і 

юристом Адольфом А. Берле в першій третині 

ХХ століття, були опубліковані в написаних 

ними у співавторстві бестселерах «Сучасні 

корпорації і приватна власність» (1932 р.), 

«Корпоративна революція в Америці» (1962 р.) 

і «Влада над цінами та суспільний інтерес» 

(1962 р.). Саме у межах цієї теорії раніше за всі 

інші були відображені незворотні 

перетворення, що відбулися з капіталізмом 

вже у першій третині ХХ століття з 

урахуванням тієї виняткової ролі, яку посіли 

корпорації в структурі суспільства та у 

механізмі прийняття суспільно значущих 

рішень і управління суспільством. Г.Мінз 

діагностував факт завершення корпоративної 

революції, що змінила природу «приватного» 

капіталізму ХІХ століття, описаного в 

економічній моделі Карла Маркса, та 

обумовила появу його колективної форми, 

тобто «колективного капіталізму», за якого, як 

вважалося, відбулося відокремлення сфери 

управління та контролю над виробництвом від 

власності на капітал (тобто так звана «дифузія 

капіталу», положення якої пізніше були 

розвинені у межах постулату про 

«управлінську революцію» При цьому Г. Мінз 

попереджав, що при значній долі великих фірм 

в економіці  суспільство на практиці 

управляється не широкою громадськістю, а 

менеджментом корпорацій, що виходять із 

своїх власних інтересів. 

У контексті дослідження цих же корінних 

змін, які відбулися з капіталізмом у ХХ 

сторіччі, один із найвидатніших 

американських вчених Джон Гелбрейт, в низці 

своїх книг («Американський капіталізм: 

концепція врівноважуючої сили» 1952 р., 

«Нове індустріальне суспільство» 1967 р. та 

«Суспільство достатку» 1968 р.) не просто 

діагностував стан «хвороби сучасного 

індустріального суспільства» та пропонував 

(щоправда, як він зазначав, «без надії на 

успіх») програму його «лікування» шляхом 

зміни природи держави задля її 

протиставлення могутності монополій. 

Останнє мало відбуватися введенням 

принципу державного планування із 

передачею контролю над останнім ученим 

(«техноструктурі») та підвищенням ролі 

«третьої сили» (профспілок та некомерційних 

організацій), та водночас супроводжуватися 

націоналізацією військово-промислового та 

енергетичного комплексів і соціалізацію 

дрібного бізнесу. Того ж часу Дж.Гелбрейт 

зробив висновок про те, що трансформація 

капіталізму вже відбулася, зазначивши, що в 

сучасних умовах капіталізм (класичний, 

ліберальний, з вільним ринком) 

«трансформується в іншу якість і стає 

індустріальним суспільством із дворівневою 

економікою: верхній рівень – зрілі корпорації, 

що утворюють плановий порядок, нижній 

рівень – велика кількість дрібних фірм, які 

утворюють власно ринковий порядок», отже, 

«постає як регульоване суспільство, у якому 

співіснують дві системи: плануюча 

(корпорації) і ринкова (дрібні фірми)». 

Повертаючись до концепції капіталізму 

стейкхолдерів К. Шваба, відзначимо, що нею у 

контексті озвученої мети пропонується 

змінити показники діяльності бізнесу: вона має 

оцінюватися на основі комплексного 

показника «створення усуспільнювальної 

вартості», який поряд із стандартними 

фінансовими параметрами має включати цілі в 

галузі охорони навколишнього середовища, 

соціальної сфери та раціонального управління 

так звані ESG (Environment, Social, 

Governance), від якого має залежати і розмір 

винагороди топ-менеджерів, й інтерес 

інвесторів, які мають враховувати «соціальний 

ефект» своїх інвестицій, тобто пов’язувати 

екологічну і громадську користь з фінансовою 

віддачею. В числі основних принципів 

діяльності бізнесу Маніфест - 2020 закріпив 

чесну конкуренцію і рівні умови гри, сплату 

справедливої частки податків, нульову 

терпимість до корупції та прагнення до 

постійного поліпшення умов праці і добробуту 

співробітників, а також «залучення всіх 

стейкхолдерів в спільне творення 

довготривалих цінностей».  

Загалом, ідеї щодо «усуспільнення 

власності», «довготривалих цінностей», 

«загальної відповідальності» та «зацікавлених 

сторін» можна вважати одними з ключових у 

цій концепції. Втім власно термін «зацікавлені 

сторони» сформулював та ввів в обіг 

американський професор Школи бізнесу 

Дардена університету Вірджинії (США) 

Едуард Фрімен в монографії «Стратегічне 

управління: концепція зацікавлених сторін» 

1984 р., яка і вважається фундаментом 

однойменної концепції. Під «зацікавленими 
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сторонами» («стейхолдерами компанії»), як 

поняттям більш ширшим, аніж поняття 

«акціонери», Е. Фрімен запропонував 

розглядати «всі групи та всіх індивідуумів ... 

які грають життєво важливу роль в успіху 

бізнес-структури у сучасних умовах», до 

спрощеного переліку яких він включив 

власників, споживачів та групи захисту їх 

прав, конкурентів, засоби масової 

інформації, працівників, групи за інтересами, 

захисників навколишнього середовища, 

постачальників, урядові агентства, 

організації місцевих спільнот тощо. Саме з 

ім’ям Е.Фрімена пов’язується і пропозиція ідеї 

щодо трансформації корпоративної соціальної 

відповідальності у «відповідальність компанії 

перед зацікавленими сторонами», і 

макромодель «капіталізму зацікавлених 

сторін», заснована на відмові від «наївного 

егоїзму, розділення бізнесу і моралі, а також 

віри в обмеженість цінних ресурсів».  

Термінологічно та у контексті капіталізму 

стейхолдерів є концепція «капіталізму 

співучасті» британського вченого Уілла 

Хаттона, відображена ним у книзі «Стан, в 

якому ми перебуваємо» 1995 року, ідеї якої 

набули того часу у Великобританії особливої 

популярності в обох протилежних політичних 

таборах, використовувалися тодішнім лідером 

Лейбористської партії Тоні Блером в ході 

виборчої кампанії та обговорювалися на 

спеціальній конференції. Капіталізм співучасті 

пропонувався У.Хаттоном як альтернатива 

капіталізму акціонерів, що склався в Англії за 

часів Маргарет Тетчер, за якого робітники не 

мають довгострокових претензій до 

корпорацій, а громадяни не мають претензій 

до економіки. Останній він описував таким 

чином: «Фондовий ринок процвітає, 

лондонський Вест-Енд переживає бум 

нерухомості, але життя простих людей 

непевне», і вся країна «схожа на гігантський 

торговий ринок, на якому люди — просто 

товар». Основну відмінність «зацікавленої 

сторони» від акціонера учений вбачав у тому, 

що вона є членом компанії, отже, має 

лояльність до установи, яка не може бути 

закрита так швидко, як частка її акцій може 

бути продана акціонером. 

Соціальна та політико-правова цінність 

концепції капіталізму співучасті У.Хаттона у 

тому, що вона не лише містить чіткі 

пропозиції щодо шляхів виходу з того 

кризового стану, в якому опинилося сучасне 

(англійське) громадянське суспільство 

внаслідок реалізації капіталізму акціонерів (а 

саме – кардинальне реформування на основі 

державних реформ усіх його систем 

(насамперед, соціальної, політичної, 

економічної та духовно-культурної), але й 

рекомендації щодо способів реформування 

власно держави, яка продовжує визнаватися 

ним ключовим суб’єктом внутрішньої 

політики. Отже, по-перше, У. Хаттон пропонує 

реформувати фінансово-банківську систему 

таким чином, аби забезпечити 

внутрішньодержавне інвестування на 

довгострокову перспективу (за зразком 

прийнятної для нього німецької або японської 

моделі), змістивши у такий спосіб 

акцентування в діяльності інвесторів із 

спекулятивного короткострокового прибутку 

на довготривалі капіталовкладення. По-друге - 

реформувати трудові відносини у напрямку 

зближення інтересів зацікавлених сторін 

(профспілок та компаній) як партнерів. По-

третє - здійснити комплексну громадянську 

реформу (у тому числі, конституційну, 

правову, державної служби та місцевого 

самоврядування) шляхом прийняття 

конституції та білля про права (на кшталт 

конституціоналізму США), зменшити обсяг 

офіційної таємниці та забезпечити 

самостійність місцевому самоврядуванню. 

Нарешті, він пропонує реформувати існуючу 

«державу добробуту» в «більш енергійну 

соціальну державу», в якій безпека має бути 

соціальною, а не корпоративною, і діяти на 

рівні всієї економіки, а не окремої компанії – 

таке має супроводжуватися зміною 

функціональних пріоритетів держави з 

субсидій на неробство на підтримку навчання 

та освіти, тобто забезпечити повну зайнятість 

та збільшити інвестиції у людський капітал. І 

саме це кардинально відрізняє концепцію 

капіталізму співучасті У.Хаттона від концепції 

К.Шваба, в Маніфесті якої держава як така 

жодного разу не згадується - використовується 

лише вкрай невизначений та значно менш 

вагомий з точки зору відображення якостей 

суверенної влади термін «уряди». 

Ідейний зв’язок між концепцією 

капіталізму стейкхолдерів К. Шваба та більш 

ранніми концепціями трансформації 

капіталізму проаналізованим не вичерпується. 

Так, професор Роберт Ешфорд появу концепції 

стейкхолдерів позв’язує з постулатами 

бінарної економіки, розробленої у 1950-х рр. 

на основі праць американського юриста-

економіста Луіса Келсо, винахідника Плану 

управління акціями співробітників (ESOP) та 

автора книги «Маніфест капіталізму» 1958 р. 
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Один із очевидно здійснених прогнозів 

Л. Келсо – це неухильне падіння заробітної 

плати найманих працівників і отримання всіх 

переваг технологічного прогресу виключно 

власниками капіталу. Дійсно, як і в Маніфесті 

стейкхолдерів К. Шваба, в основу теорії 

бінарної економіки покладений принцип 

економічної справедливості з усіх аспектів 

виробництва благ - участі, розподілу та 

обмежень. Вона спирається на ідею про те, що 

суспільство зобов’язано  забезпечити всім 

людям добре здоров’я, житло, освіту та 

незалежний дохід, а також відповідальне за 

охорону навколишнього середовища. 

Водночас, теорія бінарної економіки, на 

відміну від концепції К.Шваба, відхиляє 

самостійність «вільного ринку», як і його 

чесний та ефективний розвиток. На 

переконання вченого, свобода (а з нею і 

демократія) досягається тільки в тому випадку, 

якщо всі люди зможуть отримати незалежну 

економічну базу від володіння капіталом, 

використовуючи безвідсоткові позички, видані 

центральним банком. Отже, як мінімум, сама 

ідея відмовитися від спекулятивного 

лихварства, найважливішого привілею 

банківського капіталу, на якому тримається 

існуюча світова капіталістична система, і на 

яку не зазіхає К.Шваб, відрізняє концепцію 

бінарної економіки Л.Келсо від концепції 

стейхолдерів. 

Звісно, можна пригадати й інші концепції, 

співзвучні ідеям капіталізму стейкхолдерів 

К. Шваба. Це ідеї англійських професорів 

Коїмбатура Прахалада та Стюарта Харта, 

викладені в написаній ними у співавторстві 

статті «Багатство в основі піраміди» 2002 року, 

яка нині вважається основою бізнес-моделі 

інклюзивного капіталізму, націленої на 

надання товарів та послуг найбіднішим людям 

у світі. Це й «концепція процвітання», 

запропонована американськими вченими 

Томом Дональдсоном та Джимом Уолшем у 

2015 році, в якій головною цінністю 

проголошується повага людської гідності, а не 

отримання прибутку. І «теорія справедливості» 

американського філософа Джона Роулза, 

автора однойменної книги 1971 року, який з 

цього приводу зауважив: «…соціальна 

співпраця уможливлює краще життя для всіх, 

на відміну від ситуації, коли всі діють 

виключно самостійно в ім’я власних інтересів» 

[24].  

Висновки. 

1. Ідеї та концепції щодо формування такої 

форми капіталізму, метою якої є не лише 

накопичення капіталу, а й поліпшення 

суспільства, почали з’являтися майже від 

ствердження капіталістичної системи. В 

політичному контексті вони були покликані 

обґрунтувати можливість поступової зміни 

класової природи капіталізму під впливом 

соціально-економічних процесів, в науковому 

– запропонувати альтернативу вченню 

марксизму. Однією з таких ранніх концепцій є 

концепція «колективного капіталізму». 

2. В умовах наявної сьогодні системної 

кризи глобальної ліберальної капіталістичної 

системи та масштабного наступу на права і 

свободи громадянського суспільства 

капіталізм піддався новій хвилі критики з боку 

дослідників його природи, у відповідь на що 

його прихильниками було проголошено 

необхідність його трансформації в щось більш 

соціальне привабливе, наповнення його 

новими сенсами. 

3. Однією з сучасних концепцій 

трансформації капіталізму є капіталізм 

стейхолдерів К. Шваба, який передбачає 

радикальну трансформацію всіх глобальних 

інститутів через уряди, суспільства, бізнес та 

зацікавлених сторін у вигляді укладання 

нового суспільного договору, у межах якої 

бізнес-компанії мають піклуватися не лише 

про прибутки та збитки, а й відчувати 

соціальну відповідальність, у тому числі, в 

сфері охорони оточуючого середовища, оцінка 

чого має відображатися на основі нового 

комплексного показника їх діяльності - 

«створення усуспільнювальної вартості». 

4. Капіталізм стейхолдерів не є ідейною 

новацією і в цілому представляє собою 

узагальнення інтелектуальних досягнень 

великої кількості учених. Методологічною 

основою концепції капіталізму стейкхолдерів  

як за «Духом і буквою», так і на рівні 

макромоделі виступає однойменна концепція 

стейкхолдерів Едварда Фрімена, яка сприйнята 

школами бізнесу, провідними корпораціями, 

регулюючими органами та некомерційними 

організаціями.  

5. Капіталізм стейхолдерів К.Шваба 

представляє собою водночас і макромодель 

суспільної формації нового типу, і глобальну 

політичну декларацію, і теоретичну 

конструкцію, і політичний рух, й ідеологічну 

мету. 

6. Ця концепція декларується як анта-

гоністична щодо теорії корпоративного 

егоїзму і пропонується як краща альтернатива 

щодо двох домінуючих сьогодні різновидів 

капіталізму - «акціонерного» та «державного». 
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7. Основними ідейно-змістовними 

категоріями цієї концепції є поняття 

«усуспільнення власності», «довготривалі 

цінності», «загальна відповідальність» та 

«зацікавлені сторони».  

8. В частині проголошеного цілеспря-

мування ідеї, аналогічні ідеям концепції 

К. Шваба, містяться в теорії справедливості 

Дж. Роулза, концепціях «врівноважуючої 

сили» та «нового індустріального суспільства» 

Дж. Гелбрейта, теорії бінарної економіки 

Л. Келсо, «зацікавлених сторін» Е.Фрімена, 

«капіталізму співучасті» У. Хаттона, 

«інклюзивного капіталізму» К. Прахалада і 

С. Харта, концепції процвітання 

Т.Дональдскона та Дж.Уолша.  

9. У порівнянні з концепцією К.Шваба 

більшою системністю, змістовністю, 

реальністю, моральною обґрунтованістю, 

державно-правовою та соціальною 

спрямованістю відзначаються концепції 

«врівнуважуючої сили» Дж. Гелбрейта, 

«зацікавлених сторін» Е. Фрімена та 

«капіталізму співучасті» У.Хаттона, а також 

теорія бінарної економіки Л.Келсо, які, окрім 

іншого, містять конкретні пропозиції щодо 

реформування сучасної держави (у тому числі, 

«держави загального добробуту») у дійсно 

соціально активну державу. 

З державно-правового та інструментального 

підходів в числі недоліків концепції 

капіталізму стейкхолдерів К.Шваба можна 

назвати недооцінку соціального значення 

суверенної держави та максимізацію 

соціального значення корпорацій, а також 

ігнорування факту неможливості 

трансформації глобального ліберального 

капіталізму у напрямку заявленої мети при 

збереженні всього інструментарію, 

наробленого їм для реалізації своїх, 

обумовлених його природою, завдань - 

насамперед, паразитарної спекулятивно-

лихварської складової фінансово-банківської 

системи.
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